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§  7 KFKS 2022-00546 

Motion – Avskaffa delade turer inom äldreomsorgen  
Motion den 20 juni 2022 av Espen Bjordal m.fl. (S) 

Beslut 
Kommunstyrelsen föreslår att kommunfullmäktige fattar följande beslut. 
 
Kommunfullmäktige noterar att alla anordnare, privata som kommunala, redan har 
förutsättningar att avskaffa delade turer och införa heltid som norm inom äldreomsorgen. 
Det saknas därför skäl att se över kommunens styrmodell i enlighet med förslagen i 
motionen. Kommunfullmäktige noterar vidare att alla medarbetare inom 
produktionsområdet Välfärd samhällsservice redan erbjuds heltidsarbete och att delade 
turer endast förekommer om medarbetarna så önskar. Med dessa noteringar är motionen 
färdigbehandlad. 

Sammanfattning av ärendet 
I motionen lyfts att regeringen har beslutat om ett riktat statsbidrag för att göra nödvändiga 
kvalitetshöjande insatser inom äldreomsorgen. I Nacka kommun har det beslutats att 
medlen bl.a. ska användas till en bonus till de företag som minskar personalombyte. 
Socialdemokraterna anser att det är ett otillräckligt incitament för kvalitetshöjning och att 
en del av bidraget ska gå till att avskaffa delade turer inom äldreomsorgen. I motionen 
yrkar därför Socialdemokraterna att Nacka kommun avskaffar delade turer och inför heltid 
som norm inom all skattefinansierad äldreomsorg samt att Nacka kommun ser över sin 
styrmodell för att möjliggöra att ställa det kravet även hos privata anordnare. 
 
Kommunstyrelsens verksamhetsutskott och äldrenämnden har berett motionen och lämnat 
synpunkter utifrån sina ansvarsområden. Detta samlade ärende bereds av 
kommunstyrelsens arbetsutskott, inför beslut av kommunstyrelsen och 
kommunfullmäktige. 

Handlingar i ärendet 
Protokollsutdrag från kommunstyrelsens arbetsutskott den 20 december 2022 § 159 
Tjänsteskrivelse från juridik- och kanslistaben daterad den 7 november 2022 
Bilaga 1 Motionen 

Yrkanden 
Gunnel Nyman Gräff, (S) yrkade med instämmande av Tomas Ottosson (V) och Mikael 
Carlsson (NL) bifall till motionen. 
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Karin Teljstedt (KD) yrkade bifall till förslaget från kommunstyrelsens arbetsutskott.   

Beslutsgång 
Ordföranden ställde förslaget från arbetsutskottet mot Gunnel Nyman Gräffs förslag, och 
fann att kommunstyrelsen hade beslutat i enlighet med arbetsutskottets förslag. 
 
Votering begärdes. 

Ordföranden utsåg arbetsutskottets förslag som huvudförslag och Gunnel Nyman Gräffs 
förslag som motförslag.  

Ordföranden konstaterade därefter att kommunstyrelsens hade godkänt följande 
beslutsgång:   

Arbetsutskottets förslag =JA 

Gunnel Nyman Gräffs förslag=NEJ 

För arbetsutskottets förslag röstade: Johan Krogh (C), Eivor Örenmark (M), Peter 
Zethraeus (M), Cecilia Gardner Larsson (M), Gunilla Grudevall-Steen (L), Karin Teljstedt 
(KD) och Mats Gerdau (M). 

För Gunnel Nyman Gräffs förslag röstade: Johanna Kvist (S), Henrik Unosson (S), Gunnel 
Nyman Gräff (S), Mikael Carlsson (NL) och Tomas Ottosson (V). 

Avstod att rösta: Desha Svenneborg (MP). 

Med 7 JA-röster mot 5 NEJ-röster konstaterade ordföranden slutligen att 
kommunstyrelsen hade beslutat att bifalla arbetsutskottets förslag.  

Reservationer 
Gunnel Nyman Gräff, Henrik Unosson och Johanna Kvist reserverade sig mot beslutet för 
Socialdemokraterna. 

Protokollsanteckningar 
Karin Teljstedt lät anteckna följande till protokollet för Kristdemokraterna:  
”Kristdemokraterna vill att anställda inom äldreomsorgen ska ha en god arbetsmiljö och vi 
arbetar aktivt för att skapa förutsättningar för detta. Under den förra mandatperioden 
höjdes anslagen till anordnarna med historisk höga belopp och kommunens första 
prestationsbaserade ersättning infördes för hemtjänsten. Krav ställs självklart även på att 
samtliga anordnare som verkar inom kundvalen (oavsett driftsform) ska följa gällande 
lagstiftning. 
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Vi tror inte att vägen framåt är en förändring av Nackas framgångsrika styrmodell, även om 
den, liksom alla modeller, har brister. En justering i ett led kan ge problem i ett annat och vi 
behöver alltid ha våra kunders bästa i fokus. Idag levererar Nacka kvalitativ äldreomsorg till 
nöjda kunder på ett ekonomiskt hållbart vis, vilket många andra kommuner har stora 
svårigheter att lyckas med. 
 
Tillsammans med samtliga andra anordnare, vill vi idogt arbeta med att öka attraktiviteten 
för yrket. Med tanke på den nationellt rådande akuta kompetensbristen inom vård- och 
omsorg, ligger det i allas intresse att arbeta aktivt med frågan. 
Det handlar om såväl anställningsvillkor som utbildning, och dessa är inte sällan starkt 
korrelerade. Anordnarna vittnar om stora svårigheter att finna personal som uppfyller 
Nackas krav. Att vara en attraktiv arbetsgivare är givetvis en viktig del i den ekvationen. 
Notera att verksamheter i kommunens egen regi erbjuder heltidsarbete. Delade turer 
förekommer bara om medarbetarna så önskar.” 
 
Mikael Carlsson lät anteckna följande till protokollet för Nackalistan:  
”Vi delar motionärernas syn att Nacka kommun bör avskaffa delade turer och införa heltid 
som norm inom all skattefinansierad äldreomsorg samt att Nacka kommun ser över sin 
styrmodell för att möjliggöra att ställa det kravet även hos privata anordnare. Att få fler och 
kompetenta medarbetare ute i den skattefinansierade äldreomsorgen är avgörande för 
kvalitén i framtiden och vi tror att detta är ett sätt att öka yrkets attraktivitet.”   
 
Tomas Ottosson lät anteckna följande till protokollet för Vänsterpartiet: 
”Vänsterpartiet instämmer i Socialdemokraternas uppfattning att det är otillräckligt med att 
ha ett bonussystem för att förmå privata anordnare inom äldreomsorgen att avskaffa delade 
turer. Vi instämmer därför i motionen.” 
 
Desha Svenneborg lät anteckna följande till protokollet för Miljöpartiet:  
”Den största utmaningen inom äldreomsorgen är kompetensbrist och att arbetsgivare har 
svårt att hitta personal. På den utmaningen finns inget enkelt svar eller åtgärd och de som 
främst drabbas är naturligtvis äldre i behov av omsorg. För att minska antalet nya ansikten 
äldre möter under en dag har Nacka tidigare infört en sk kontinuitetsbonus, en lösning 
även Miljöpartiet tidigare varit inne på och välkomnade när den infördes och sedan höjdes. 
I svaret på motionen framgår det att delade turer inte är ett problem i de kommunala 
verksamheterna. Vad som inte framgår är huruvida det är ett problem i de privata då några 
sådana undersökningar för Nacka inte har gjorts. I motionen hänvisas det till en studie från 
2019 där det dock inte framgår om denna gäller Nacka. Det man skulle vilja ha är en 
lägesbild även för privata anordnare innan man kan fundera över möjliga åtgärder.” 
 

  


